

## Секция «2. Кредитно-экономические институты: проблемы становления мегарегулятора в России»

### Особенности проявления функций и роли денег в современной экономике

*Плиева Элла Александровна*

*Студент*

*Финансовый университет при правительстве РФ, Владикавказский филиал,*

*Финансово-экономический факультет, Владикавказ, Россия*

*E-mail: plieva-ella@mail.ru*

*Научный руководитель*

*д. э. н. Лазарова Лариса Борисовна*

Если сущность денег — это внутреннее содержание, выражающееся в единстве всех многообразных и противоречивых форм его бытия, то функции денег характеризуют внешнее проявление этой экономической категории. Таким образом, деньги выполняют ряд функций: меры стоимости, средства обращения, средства платежа, средства накопления, мировых денег. Роль денег состоит в возможности достижения в результате их использования определенных результатов. Глущенко В.В. в своей книге «Наука о деньгах: технологическая наука денег» пишет: « Отмечают, что зарубежные авторы часто не рассматривают такие функции денег как средство платежа и мировых денег.

Вероятно, «стоимостной » подход в теории денег не учитывает то, что товар является предметом неодушевленным. В силу своей неодушевленности товар не может играть активную роль (относительная форма стоимости) или пассивную роль (эквивалентная форма стоимости). Активной стороной может быть та сторона (владелец товара), которая предлагает заключить сделку по обмену товаром. Пассивной стороной сделки является владелец товара нужной активной стороне (покупателю). В зависимости от насыщенности рынка активной стороной может становиться либо продавец, либо покупатель. Покупатель более активен на рынке продавца (сбытовая стратегия предприятия-производителя). Продавец (маркетинговая стратегия предприятия-производителя) более активен на рынке покупателя. Эти обстоятельства ускользнули от внимания теоретиков стоимостного подхода в теории денег. Что только подтверждает предположения о вреде жесткой специализации в научных исследованиях и пользе системных исследований».[1]

Кризис 2008 года обнажил недостатки существующей денежной системы. В связи с этим, часть ученых предлагает известно частично вернуться к золотому стандарту в сфере денежного обращения. Это предложение может быть несостоятельным по ряду причин: во-первых, оно опоздало исторически, психологически и технологически примерно на сорок лет; во-вторых, возвращение золота в денежную систему противоречит международному праву; в-третьих, постиндустриальная денежная система должна строиться на одной научной теории (стоимостной теории, номиналистической или технологической – инструментальной теории денег), а не на частичной теории; в-четвертых, попытка механически объединить в частичной теории две принципиально различные теории приводит к возникновению внутренне противоречивой, а, следовательно, и несостоятельной в научном плане теории; в-пятых, практическое частичное введение золотого стандарта в рамках стоимостной теории неминуемо приведет к девальвации (в

соответствующей пропорции) ключевых валют, что, несомненно вызовет потрясение мировой валютной системы.

На основании проведенного анализа можно сделать вывод, что теория, которая рекомендует частично вернуться к золотому стандарту является теоретически необоснованной, так как практически она несостоятельна и сложно реализуема (в полном объеме). Анализ известных теорий происхождения денег и теорий денег позволяет сделать вывод, что данные теории возникали на определенном историческом этапе, и были направлены обоснование сущности денег и их влияния на экономику. Все выше перечисленные теории имеют свои преимущества и недостатки. Специфика денег проявляется в процессе их использования в различных видах денежных отношений, таких как, цена, инвестиции, финансы, кредит, заработная плата, страхование и др.

В современной денежной системе деньги выполняют свои функции только при условии, если поддерживается оптимальное их количество в обращении — в соответствии потребностями экономики. В большинстве стран Центральный Банк осуществляет регулирование выпуска денег. В этом случае ему необходимо знать количественные величины характеризующие денежное предложение. Ими являются величины показателей денежной массы.

Денежная масса – совокупность всех денежных средств, находящихся в обращении в национальном хозяйстве в наличной и безналичной формах.

Объем денежной массы и ее структура зависит от темпов экономического роста, объема валового внутреннего продукта, соотношения наличного и безналичного денежных оборотов, структуры кредитной и банковской систем финансовых рынков, денежно-кредитной, валютной и финансовой политика государства, скорости оборота денег, состояние платежного баланса страны .

Определением совокупного объема денежной массы в обращении и ее структуры занимается Центральный банк РФ и это является достаточно сложной задачей.

Для характеристики объема и слагаемых денежной массы в РФ приведем следующие данные.

Характер проявления функций и роли денег зависит от регулирования объемов денежной массы и денежной базы, которая осуществляется с помощью мер денежно-кредитной политики, проводимой ЦБ РФ. Для оценки эффективности проводимой политики ЦБ РФ необходимо проанализировать основные показатели характеризующие состояние денежного рынка, показатели состава и структуры денежной массы и денежной базы.

Такой анализ целесообразно провести по статистическим данным , публикуемым ЦБРФ

Денежную массу ЦБ РФ рассматривает как в узком так и в широком смысле слова. Динамику наличных и безналичных денежных средств находящихся в обороте без средств в иностранной валюте составляющих агрегат М2 (денежную массу в узком смысле слова).

Удельный вес наличных денег в денежной массе свидетельствует о их процентной доле в совокупном денежном обороте. Таким образом, если этот показатель будет возрастать, объем наличных денег в обращении будет увеличиваться, прозрачность совершаемых сделок будет снижаться, соответственно Центральному Банку труднее будет проконтролировать процессы в денежном хозяйстве страны. Кроме того, этот факт бу-

дет свидетельствовать о совершении различных денежных сделок обходя различные финансово - кредитные институты, что не позволит регулировать и контролировать экономические, инвестиционные и финансовые процессы в экономики. Согласно анализируемым данным в денежном хозяйстве Российской Федерации происходит увеличение наличных денег в обращении, хоть и не высокими темпами. За три последних года увеличение этого показателя с января 2010 года по июль 2012 произошло с 4038,1 млрд. рублей до 6003,9 млрд. рублей. Что касается доли наличных денег в совокупном денежном обороте, то этот показатель снизился с 26,4% в 2010 году до 24,2% в 2012 году. Это означает, что при имеющимся колебании значений показателей наличных денег в общем объеме денежной массы доля их в агрегате М2 практически не снижается. Уменьшение анализируемого показателя связано с переходом расчетов по заработной плате и т.д. на карточную систему обслуживания, то есть повышается роль электронных денег. Мы считаем, что это положительный момент в денежной сфере поскольку в развитых рыночных отношениях банковская и финансовая системы должны способствовать перетоку наличной денежной массы, а точнее той ее части которая могла бы пойти на сбережение в инвестиционный процесс.

Если анализировать в целом динамику роста денежной массы, то за три последних года она возросла с 15267,6 млрд. руб. в январе 2010 года до 24764,0 млрд. руб. в июле 2012 года (на 62%). Учитывая, то рост ВВП за этот же период составил 38 %, можно говорить о перегреве экономики России деньгами.

Денежная база отличается от денежной массы общим объемом резервов коммерческих банков, находящихся на счетах в центральном банке. Но денежная масса шире денежной базы, поскольку помимо наличных денег в обращении в ее состав входят и безналичные деньги представленные агрегатах М1, М2, М2Х.

Данные показывают, часть денежной базы находящейся в обращении, и на счетах в Центральном банке Российской Федерации. За последние два года произошли изменения данных показателей: если в 2002 году наличные деньги с учетом средств в кассах кредитных организаций составляли 67% от объема денежной базы, то в 2008 году этот показатель составил уже 74% , а в 2012 году – 84 % , это свидетельствует о достаточно мягкой денежно-кредитной политике проводимой Центральным Банком и нацеленной на расширение денежной массы в обращении.

Функция денег как меры стоимости определяет роль денег в установлении цен на товары, работы и услуги, установлении ценовых пропорций стоимостного соизмерения параметров общественного производства. Цена товара, создаваемая в процессе производства и определяемая затратами труда, находит свое общественное признание только при реализации товара в соответствии с его ценой. На цену товара в рыночной экономики влияют соотношение спроса и предложения, конкуренция и ряд других факторов. Именно стоимость товара существенно отличается от цены. Важно, получение прибыли и возмещение издержек при получении прибыли , каждый товаропроизводитель заинтересован в снижении своих затрат и увеличении цены. Деньги здесь, выступают средством учета затрат общественного труда и в установлении ценовых пропорций, могут стимулировать снижение уровня издержек и, следовательно повышение эффективности производства.

Каждый элемент производства имеет свою стоимость готовой продукции, а также ее издержки. При использовании денег можно сопоставить полученную выручку от

реализации товаров с издержками производства:

- получить результат от прибыли
- рентабельность производства
- оценка вида продукции

Полученные результаты позволяют определить заинтересованность производителей в производстве наиболее выгодных видов товаров, которые позволяют им получить снижение издержек и получение более высокой прибыли. Следовательно, деньги играют важную роль в формировании эффективной структуры производства, как на отдельном предприятии, так и в экономике в целом.

Анализируя функции денег как средство обращения – делаем вывод, что деньги обслуживают процесс движения товаров и сферы производство в сферу личного потребления. Конечное движение элементов валового национального продукта, деньги участвуют в формировании розничного товарооборота торговли, общественного питания, бытового обслуживания. Деньги функции средства обращения, мы рассматриваем, не как роль посредника в процессе обмена товаров, но и как важного элемента воздействующего на развитие товарооборота, процесс производства. Функция денег как средство платежа связано с применением их для выплаты долговых обязательств: взаимных платежных обязательств, возникающих при реализации товаров, выполнении работ, оказании услуг, при оплате труда, погашении кредитных и других финансовых обязательств. Следовательно, деньги в этой функции влияют на развитие кредитной системы. Деньги обеспечивают механизм общественного признания доказывая ежедневно их нужность и полезность, а также служат важным механизмом движения капиталов, доходов, образуя накопительные, резервные фонды. В перераспределении вновь созданной стоимости деньгам отводят особую роль. Процветание и благополучие государства напрямую зависит от правильной организации движения денежных потоков от производителей товаров к государству, а в свою очередь от государства к предприятиям (производителей) населению. государство используя деньги проводит мероприятия на обеспечения сбалансированности величины денежных доходов и расходов. Через государственный бюджет, налоги и займы государство стимулирует развития отраслей народного хозяйства, часто расширяет производство отдельных видов продукции. Важную роль деньги играют в развитии внешнеэкономических связей, мирового экономического оборота. Функционируя в качестве международных платежных средств, деньги участвуют в формировании мировых цен, осуществляют движение товаров и услуг между различными государствами, служат средством погашения международных обязательств. Национальные денежные единицы не могут выступать в качестве общепризнанных мировых денег, но они участвуют во внешнеэкономическом обороте.

Таким образом, исходя из проведенного анализа можно сделать следующие выводы:

1. Для эффективного выполнения деньгами своих функций необходимо более гибко управлять денежной массой в обращении;
2. Необходимо расширить используемые инструментарий денежно-кредитной политики.
3. По мере развития производительных сил и технологий усиливается роль электронных денег, хотя наличные деньги уменьшают свой вес в денежной массе незначительными темпами.

Под ролью денег понимается их проявление, совершенствование функций денег.

Функции денег можно рассмотреть как возможность их реализации, и воздействия на различные экономические процессы общественной жизни.

Анализ динамики денежной массы оказывает влияние на инфляционные процессы и является важным условием для реализации эффективной денежно-кредитной политики. В связи с этим методология учета динамики денежной массы при оценке инфляционных рисков основывается на анализе наиболее значительных изменений низкочастотных компонентов инфляции.

Таким образом, в рамках работы представлены функции денег и их содержание в рыночной экономике. Проанализированы показатели денежной массы, ее объема и структуры с 2010- 2012 год, выявлено влияние денег на инфляционные процессы в экономике.

### Литература

1. Глущенко В.В Наука о деньгах: технологическая наука денег. – г. Москва: ИП Глущенко Валерий Владимирович, 2012. – 88с.
2. Деньги, кредит, банки: учебник /холл, «т. под ред. проф. Е.Ф. Жукова. 3-е изд., перераб. и дол, - М : ЮНИТИ-ДАНА, 2005, гл.1.
3. <http://www.cbr.ru/> -Центральный банк Российской Федерации.
4. Кредит. Банки: учебник. 2-е изд., перераб. и доп. /под ред. В,В.
5. Бюллетень банковской системы: таблицы: 1,13 1,17 1,18

### Слова благодарности

Спасибо Вам большое!!!